



丰收季节硕果盈枝,秋风送爽情满赣鄱。

10月10日至13日,习近平总书记时隔四年再次亲临江西考察,为江西高质量发展把脉定向、指路引航,强调江西要解放思想、开拓进取,扬长

补短、固本兴新,努力在加快革命老区高质量发展上走在前、在推动中部地区崛起上勇争先、在推进长江经济带发展上善作为,奋力谱写中国式现代化江西篇章。

在深入贯彻落实党的二十大精神、全面建设社会主义现代化国家的开局之年,在深入开展主题教育的关键时刻,习近平总书记亲临江西考察,面对面指导江西工作。这是全省人民政治生活中的大事、喜事,在开启中国式现代化江西实践进程中具有重要里程碑意义,充分体现了习近平总书记对江西工作的高度重视、对老区人民

的亲切关怀、对江西发展的殷切期望,令全省广大党员干部和人民群众倍受鼓舞、倍感振奋、倍增信心。

四天时间,习近平总书记不辞辛劳、马不停蹄,先后来到九江、景德镇、上饶等地考察,深入长江岸线、企业、历史文化街区、农村调研,听取江西省委和省政府工作汇报并发表重要讲话,主持召开进一步推动长江经济带高质量发展座谈会。无论是在“最美岸线”的长江九江城区段、绿色智能制造的中国石化九江分公司、传承千年瓷韵的陶阳里历史文化街区, (下转第4版)

# 谋长远之势、行长久之策、建久安之基

## ——习近平总书记赴江西考察并主持召开进一步推动长江经济带高质量发展座谈会纪实

人民日报记者 杜尚泽 郑少忠 新华社记者 张晓松 林晖

江西秋意正浓。九江、景德镇、上饶,再到南昌,习近平总书记一路察实情、观进展、谋未来。

长江经济带发展战略是党的十八大后提出的重大国家战略,覆盖沿江11个省市。这一横跨我国东中西三大板块的经济带,占有全国“半壁江山”的人口规模和经济总量。它所承载的,不仅有中国式现代化的生动实践,也有人与自然如何相处的时代答卷。

习近平总书记念之行,10多年来30多次来到长江沿岸。江水滚滚东逝,江岸黄了又绿,长江的模样也在日复一日的努力中改变。大江东去,长卷万里。

以长江经济带发展为主题的座谈会,第1次召开于近8年前。此后每隔两三年,第2次、第3次,再到这一次考察期间于南昌第4次召开座谈会。一以贯之的关注,蕴含着党中央“谋长远之势、行长久之策、建久安之基”的治国之道。

这一次,习近平总书记在座谈会上回顾长江经济带的发展历程,颇为感慨:“做就要做好,坚定做下去。笃行不怠,一以贯之,久久为功。”

### 保护

“坚持把共抓大保护摆在第一位”

九江,三江之口、七省通衢,全揽152公里长江江西段岸线。

习近平总书记登临琵琶亭,举目远眺。大江逶迤,芳草长堤。天高地广,遐思

万千!

10多年来,上游、中游、下游,“含绿量”越来越高,“确实是沧桑巨变啊!”

昔日的长江之痛,是改革开放以来快速发展的生态代价。总书记曾经痛心形容,长江“病了,而且病得还不轻”。

2016年第一次座谈会,总书记为长江经济带发展立下规矩:“共抓大保护,不搞大开发”。近8年时间过去了,“保护”的成绩单有目共睹。“水质优良比例94.5%,长江干流连续3年Ⅱ类水质。”总书记感慨:“归纳一个个数字可以看出,长江经济带发展战略实施以来,取得的是战略性的效益。”

长江国家文化公园九江城区段,一个生动例证。

琵琶亭上,一幅今昔对比图摆在总书记面前。治理前,当地“晴天一身灰,雨天一身泥”。江上的采砂船,江边裸露的矿坑给青山挂白,让长江蒙尘。

望闻问切,分类施策。2021年底,长江国家文化公园建设正式启动,长江江西段被列为7个重点建设区之一。九江乘势而上,努力打造百里长江“最美岸线”。

习近平总书记细致询问当地治污、治岸、治渔情况,叮嘱说:“长江是长江经济带的纽带。无论未来长江经济带怎么发展、发展到哪个阶段,都不可能离开长江的哺育。”

“靠江吃江”到“靠江护江”,变化的不仅有一江清水、两岸青翠,还有观念:

“过去我们讲‘以GDP论英雄’,关心‘含金量’。现在思想观念转变了,认识问题可以说解决了。长江经济带因长江而生、因长江而兴,一定要认清这个因果关系。”总书记说道。这真是令人感慨的变化!变化背后,是

“算大账、算长远账”的战略定力和历史远见。

座谈会上,总书记肯定长江禁渔取得的成效,并要求禁渔的政策不能动摇,要坚决地继续做下去。

总书记语重心长:“生态环境保护是一项长期任务,不能抓一阵松一阵,稍有好转又动起歪念头。现在的长江只能说是‘大病初愈’,要毫不松懈地坚持‘共抓大保护,不搞大开发’,在高水平保护上下更大功夫,为长江经济带高质量发展提供更坚实支撑。”

### 发展

“现在路子是对的,要继续走下去”

在前几次座谈会上,习近平总书记深刻论述“在发展中保护、在保护中发展”的辩证关系,讲得透彻:“生态环境保护的成败归根到底取决于经济结构和经济发展方式。”

企业是长江生态环境保护建设的主体和重要力量。

北溯长江,南临庐山、东枕鄱湖,中国石化九江分公司在破解“化工围江”的战役中,压力重重。

江上的问题,根子在岸上。九江石化有个“环境在线监测实时数据”,每20秒更新一次。大气、水、土壤,一栏是国标,一栏是企业实际排放情况,习近平总书记一边看,一边听企业介绍是如何“不让一滴油和一滴超标污水进入长江”,是如何力争“臭气不上天,油污不落地”。

总书记勉励道:“标准定得高,也在一步一步脚印地干。希望你们按照党中央对新型工

业化的部署要求,坚持绿色、智能方向,扎扎实实、奋发进取,为保障国家能源安全、推动石化工业高质量发展作出新贡献。”

由点及面,着眼的是“既治已病,也治未病”:“在新型工业化建设中,我们要把绿色化、低碳化摆进去,摆到日程上,也希望工业战线有更多实际行动。”

如果说东部海岸线宛如一张蓄势的长弓,长江经济带就是破空的锐箭。长江经济带,作为我国科技资源最富集、最具科技创新活力和科技成果转化能力的区域之一,“推动优势产业延链、新兴产业建链”有着得天独厚的条件。

考察第2天,习近平总书记来到景德镇的昌河飞机工业(集团)有限公司。在总装车间,“航空报国 航空强国”标语分外醒目;试飞站,湛蓝苍穹下各型直升机一字儿排开,蔚为壮观。总书记登上一架直升机,细听介绍。

“要坚持创新驱动,在关键核心技术自主研发上下更大功夫,面向未来需求出新品,努力构建先进制造体系、打造世界一流直升机企业。”

“‘不搞大开发’是不要乱开发、低水平开发、粗放开发、破坏性开发,而是走一条高质量发展的道路、绿色低碳发展的道路。现在路子是对的,要继续走下去。”

### 传承

“让中华优秀传统文化发扬光大”

大江奔流而磅礴,文明深厚而隽永。长江文化,在灿若星辰的中华文化中如一条耀眼星河。这其中,长江水浸润着瓷土,景德镇熠熠生辉。

走进景德镇,这里有“陶阳十三里,烟火十万家”的繁盛,有“窑火夜夜明,瓷器日日出”的熙攘。南麓遗址旁,总书记仔细端详。

圆的是辘轳轮,方的是陈泥池。宋元陶瓷在底座,明清陶瓷叠于上,17座马蹄窑一字儿排开,下面还埋藏着更古老的24座马蹄窑、4座蛋形窑。

千年窑火生生不息。习近平总书记有感而发:“中华优秀传统文化自古至今从未断流,陶瓷是中华瑰宝,是中华文明的重要名片。”

此地往西400米,昌江穿城而过。江水奔腾180里,注入鄱阳湖,继而通达东海。“行于九域,施及外洋。”历史的烟波里,景德镇的瓷器踏着海上丝路的浪花,远销世界。

明清窑作群手工制瓷技艺长廊,陶瓷非遗传承人荟萃于此,正是“匠从八方来,器成天下走”,有的白发苍苍,有的风华正茂。他们热情地向总书记展示看家本领。

踩泥、揉泥、拉坯、印坯、利坯、画坯、施釉、起釉……“过手七十二,方克成器。”《天工开物》的记载,也映照了今天的工匠精神。

总书记与一位老师傅交谈起来。“老师傅好!手上功夫了得啊!有图案吗,还是凭手感?”

“都在心里。”

这位师傅13岁跟着父亲学做瓷,是家中的第四代传人,转眼就已干了40年。

“你是这块土地孕育的传承人,是工匠精神的写照啊。”总书记称赞道。

在景德镇,有2万多个年轻人忙碌在制瓷一线,他们的背后,撬动的是庞大的陶瓷产业链。总书记颇为感慨:“很高兴看到陶瓷事业有这么多的传承人、继承人,这个事业要不断发展下去。”(下转第4版)

## 省委常委会(扩大)会议召开

# 传达学习习近平总书记赴江西考察时的重要讲话精神

尹弘主持并讲话

本报讯(全媒体记者魏星)10月14日,省委常委会(扩大)会议召开,传达学习习近平总书记赴江西考察时的重要讲话精神。省委书记尹弘主持并讲话,他强调,要充分认识习近平总书记考察江西的重大意义,深刻领会总书记对老区人民的深情厚爱,全面理解总书记对江西工作的重要要求,切实把总书记考察江西重要讲话精神作为总方针总纲领总遵循,转化为推动改革发展的巨大动力、转化为担当实干的具体行动,以强烈的政治自觉、思想自觉、行动自觉,牢记嘱托、开拓进取,坚定不移沿着总书记指引的方向砥砺前行,奋力谱写中国式现代化江西篇章。

会议指出,在深入贯彻落实党的二十大精神、全面建设社会主义现代化国家的开局之年,在深入开展主题教育的关键时刻,习近平总书记再次亲临江西考察调研,先后到九江、景德镇、上饶等地,深入长江岸线、企业、历史文化街区、农村等调研指导,听取省委和省政府

工作汇报并发表重要讲话,面对面指导我们走好高质量发展之路,饱含着对江西的巨大关怀,对老区人民的深情厚爱,充分体现了总书记对江西发展一以贯之的关心关怀和殷切期望。这是全省人民政治生活中的大事、喜事,在开启中国式现代化江西实践进程中具有重要里程碑意义。

会议指出,习近平总书记考察期间,站在党和国家事业战略全局高度,深刻阐明了事关江西改革发展的一系列根本性、方向性、全局性问题,进一步明确了新时代江西工作的思路方向、目标任务、实现路径和重点举措。总书记的重要讲话,高屋建瓴、思想深邃、内涵丰富、饱含深情,具有很强的政治性、战略性、针对性和指导性,是习近平新时代中国特色社会主义思想“江西篇”的丰富发展,是强国建设、民族复兴宏伟蓝图在江西实践的战略引领,为推进新时代江西改革发展指明了前进方向、提供了根本遵循。

会议强调,全省上下要深刻领会习近平

总书记对江西工作的勉励肯定,把总书记的肯定和勉励转化为进一步做好工作的强大动力,再接再厉、乘势而上,用更多实实在在的发展成果、工作成效,不断开创各项事业发展新局面,以实际行动拥护“两个确立”、做到“两个维护”。要深刻领会习近平总书记对江西发展的殷切期望,深刻领悟蕴含其中的深远考量、深刻用意,进一步把握大局大势、锚定目标任务、强化责任担当,以“走在前、勇争先、善作为”的标准和要求,真抓实干、攻坚克难,一步一个脚印把总书记对江西擘画的宏伟蓝图变为美好现实。

要深刻领会习近平总书记对江西发展明确的重点任务,对照“努力构建现代化产业体系、深化对内对外开放、全面推进乡村振兴、扎实推进共同富裕”四个方面的重点任务,进一步完善发展思路、工作重点和政策举措,切实将其细化成任务书、施工图,以钉钉子精神抓好落实,在推动全省经济社会高质量发展上不断取得新突破新成效。要深刻领会习近平总书记对坚持和加强党的全面领导的重要要

求,坚持以政治建设为统领全面加强党的建设,高质量开展第二批主题教育,大力弘扬井冈山精神、苏区精神和长征精神,纵深推进全面从严治党,建设风清气正的良好政治生态,为全面建设社会主义现代化江西提供坚强保证。

会议强调,要认真学习贯彻习近平总书记进一步推动长江经济带高质量发展座谈会上的重要讲话精神,树牢“共抓大保护、不搞大开发”战略导向,坚定不移走好生态优先、绿色发展之路,坚决抓好生态环境保护修复,筑牢长江中下游生态屏障,以创新加快培育绿色低碳发展新动能,全面提升开放合作水平,坚决扛起维护粮食安全、能源安全、重要产业链供应链安全、水安全等重点领域的安全责任,为推动长江经济带高质量发展作出江西贡献。

会议强调,习近平总书记考察江西重要讲话精神,是当前和今后一个时期全省上下的首要政治任务和头等大事。各地各部门要把学习贯彻总书记考察江西重要讲话精神,与学习贯彻党的十八大以来总书记

对江西工作的一系列重要讲话重要指示精神结合起来,与贯彻党的二十大精神、党中央决策部署结合起来,与深入开展主题教育结合起来,加强组织领导,周密部署安排,制定完善工作举措,认真抓好学习培训、宣传宣讲,在全省迅速兴起学习宣传贯彻的热潮,全力推动总书记重要讲话精神落地见效,坚定不移打造“三大高地”、实施“五大战略”,扎扎实实做好经济社会发展和党的建设各项工作,以实际行动回报总书记和党中央的关心厚爱。

会议强调,要学深悟透习近平文化思想,按照全国宣传思想文化工作会议部署,紧盯“七个着力”的重要要求,坚持守正创新、积极担当作为,强化党的创新理论武装,巩固团结奋斗的共同思想基础,着力丰富群众文化生活,全面加强党对宣传思想文化工作的领导,奋力开创新时代江西宣传思想文化工作新局面。

会议审议通过了《学习宣传贯彻习近平总书记考察江西重要讲话精神总体安排》。

## 省政协党组召开扩大会议

# 传达学习习近平总书记在江西考察时的重要讲话精神 唐一军主持并讲话

本报讯(全媒体记者刘斐)10月14日,省政协党组召开扩大会议,专题传达学习习近平总书记在江西考察时的重要讲话精神,结合省政协工作实际,研究部署学习贯彻工作。省政协党组书记、主席唐一军主持并讲话。

会议指出,习近平总书记亲临江西考察,充分体现了对江西工作的高度重视和亲切关怀、对老区人民的深情厚爱和无限牵挂、对江西发展的信任重托和

殷切期望,是对4500多万赣鄱儿女的有力鞭策和巨大鼓舞。习近平总书记的重要讲话,高瞻远瞩、思想深邃、内涵丰富、语重心长,充分肯定了我省各项工作取得的成绩,深刻阐述了事关江西现代化建设的一系列根本性、全局性、战略性问题,明确提出了“走在前、勇争先、善作为”的目标和要求,具有很强的政治性、思想性、针对性和指导性。(下转第4版)

## 省政府党组会议召开

# 传达学习习近平总书记考察江西重要讲话精神 叶建春主持并讲话

本报讯(全媒体记者张武明)10月14日下午,省政府召开党组会议,传达学习习近平总书记考察江西重要讲话精神,研究部署省政府党组和全省政府系统贯彻落实工作。省委副书记、省长、省政府党组书记叶建春主持并讲话。

会议指出,在深入贯彻落实党的二十大精神、全面建设社会主义现代化江西新

征程的重要关头,习近平总书记亲临江西考察指导,为新时代江西改革发展指明了新方向、标定了新坐标、赋予了新使命、提出了新要求,在江西改革发展史上具有重大的里程碑意义。省政府党组和全省政府系统要按照省委常委会(扩大)会议部署,以最真挚的感情、最坚决的态度、最迅速的行动、最有力的举措,把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,对标对表总书记重要讲话精神,自觉当好执行

者、行动派、实干家,推动总书记重要讲话精神落到实处、见到实效,奋力谱写中国式现代化江西篇章。

会议强调,要坚持把实体经济作为主攻方向,加快传统产业改造升级,加快战略性新兴产业发展壮大,积极部署未来产业,加速创新赋能产业高质量发展,全力构建体现江西特色和优势的现代化产业体系。要坚持改革和开放“双轮驱动”,深入推进江西内陆开放型经济试验区建设,深化重点领域改革,持续优化营商环境。(下转第4版)